
                          

                      एककम् १
                      आर्द्रता
                         पाठः २

                       व्रज हरितम् 
क.)अधः प्रदत्तानां प्रश्नानाम् उत्तराणि कोष्ठकात् निर्धार्य लिखत।
1.पितरौ कृ तज्ञतापूर्वं कम् अनमताम् ?

(वृक्षराजम् , तापसीम् ,शारिकाम् )

Ans .वृक्षराजम्
2.वृक्षस्य अधः कः वसति ?

(कर्क टः , शारिका ,सर्पः )

Ans . सर्पः
3.शारिकायाः पुरतः काम् अपश्यत् ?

(अनुजाः ,तापसी ,माता )

Ans .तापसी
4. कौ भोजनमन्विष्य गतौ ?

( पितरौ ,सुह्रदः ,वृक्षराजः)
Ans .पितरौ
5. वृक्षस्य अधः किम् अपश्यम् ?



( तण्डुलान् ,फलान् , माता)
Ans . तण्डुलान्
6. हा हतोऽस्मि कस्य रोदनमिदम् ?

(पक्षिणः ,लुब्धकस्य ,वृक्षस्य )

Ans . लुब्धकस्य
7 एषः सर्वदा अस्मान् परित्रातुं  व्यग्रः आसीत् ।एषः कः ?

(व्याधः ,सर्पः , वृक्षराजः)
Ans .वृक्षराजः
8.सः अस्मान् पोतकानिव संरक्षति स्म।अत्र " स: "इत्यनेन कः 
उद्दिष्टः ?

(वृक्षराजः , लुब्धकः ,शारिका )

Ans .वृक्षराजः
9.शारिके ! जानामि सर्वं वृत्तान्तम् ।कस्याः वचनमिदम् ?

(वृक्षस्य , मातुः ,तापस्याः )

Ans .तापस्याः
10.शुककथा कस्मिन् ग्रन्थे उपलभ्यते ?

(महाभारते , रामायणे ,रघुवंशे )

Ans .महाभारते
11.व्यासप्रणीतः इतिहासग्रन्थः कः ?

( रामायणम् , गीतगोविन्दम् ,महाभारतम् ) Ans .महाभारतम्



12.पञ्चमवेदः इति प्रख्यातः ग्रन्थः कः ?

(महाभारतम् ,भगवद्गीता ,रामायणम् )

Ans .महाभारतम्

                    अव्ययम् ।
   അവ്യയമെന്നാൽ നാശമില്ലാത്തത് എന്നർതഥം അതായത്

         सदृशं त्रिषु लिङ्गेषु  सर्वासु च विभक्तिषु ।
         वचनेषु  च सर्वेषु  यन्न व्येति तदव्ययम् ।।

     മൂന്നു ലിങ് ഗങ്ങളിലും എല്ലാവിഭക്തികളിലും വചനങ്ങളിലും

  യാതൊന്നാണോനാശമില്ലാതെ അതാണ് അവ്യയം.
    ഈ അവ്യയങ്ങൾ രണ്ടുതരത്തിൽ ഉണ്ടെന്നു വിവക്ഷിക്കപ്പെടുന്നു.

1.   നിത്യാവ്യയങ്ങൾ അഥവ സാധാരണാവ്യയങ്ങൾ

ഉദാ-न ,च, अपि ,सह, साकं , समं, विना,यदा,तदा यथा,तथा.........
2. നിഷ്പാദ്യാവ്യയങ്ങൾ.     അവ മുഖ്യമായും മൂന്നു വിധത്തിലുണ്ട്.

क्त्वान्तम् ,ल्यबन्तम् ,तु मुन्नन्तम् എന്നിങ്ങനെ.
क्त्वान्तम्  -   ക്ത്വാന്തം  (   ധാതു  +    ക്ത്വാ പ്രത്യയം  )  

     ക്രിയയോടൊപ്പം ക്ത്വ പ്രത്യയം ചേർത്താണ് (क्त्वान्तम्)ക്ത്വാന്തം

  അവ്യയം നിഷ്പാദിപ്പിക്കുന്നത് ഉദാ- गत्वा, पठित्वा.......
ल्यबन्तम्   -   ല്യബന്തം അവ്യയം  (   ഉപസർഗ്ഗം  +  ക്രിയാധാതു  +    ല്യപ്  
പ്രത്യയം  )  

        ക്രിയയ്ക്ക് മുൻപ് ഉപസർഗ്ഗം വരുകയും പിന്നീട് ല്യപ് എന്ന പ്രത്യയം

   കൂടി ചേരുമ്പോൾ ഉണ്ടാകുന്ന അവ്യയമാണ്.  ല്യബന്തം

അവ്യയം.ഉദാ-विलिख्य,विचिन्त्य .......



तुमुन्नन्तम् (തുമുന്നന്താവ്യയം) (  ക്രിയ +  തുമുൻ പ്രത്യയം)
     ക്രിയയ്ക്കുഒപ്പം തുമുൻ പ്രത്യയം ചേർത്താണ് തുമുന്നന്താവ്യയം

നിഷ്പാദിപ്പിക്കുന്നത്. ഉദാ -  गन्तुम्......
ख. पाठभागस्थं साधारणाव्ययानि चित्वा लिखत।

न,च,एव नूनं, तदा, यथा............

1 अध- प्रदत्तं वाक्यं पठित्वा-अव्ययपदं चित्वा लिखत ।
नाहं गच्छामि ।               उत्तरं - न ।

2 पाठभागस्थं क्तान्त-ल्यबन्त-तुमुन्नन्ताव्ययानि चित्वा पट्टिकां पूरयत ।
      ഉദാഹരണങ്ങൾ മാത്രം കൊടുക്കുന്നു കുട്ടികൾ ബാക്കി കൂടി

 കണ്ടെത്തിയെഴുതുക .

       क्त्वान्तम् । ल्यबन्तम् । तुमुन्नन्तम् ।

श्रुत्वा. त्यक्त्वा...... विचिन्त्य,विस्मृत्य,आदृ-

त्य ,आश्लिष्य.....

गन्तुम् ,आचरितुम् , 

परित्रातु म् , दोलयितुम्
, ......

ग.   കഥാസ്തംഭക്രമീകരണത്തിന്റെ വിവിധ മാതൃകകൾ

1 कथास्तम्भं क्रमीकु रुत। (   കഥ ക്രമത്തിലെഴുതുക )

क .पितरौ भोजनमन्विष्य गतौ ।
ख. शारिका पुरतः स्मिताननां कश्चन तापसीम् अपश्यत्।
ग. तस्याः तप्तं मन इव दिशः अरुणिम्ना लिप्ताः।



घ.वृक्षस्य एकाशुष्कशाखा कस्यचित् जालधारिणः लुब्धकस्य शिरसि
अपतत् इव।
ङ.एतं वृक्षं त्यक्त्वा मम बान्धवाः पक्षिणश्च सर्वे गताः।
Ans – 

क.पितरौ भोजनमन्विष्य गतौ ।
ग.तस्याः तप्तं मन इव दिशः अरुणिम्ना लिप्ताः।
घ.वृक्षस्य एका शुष्कशाखा कस्यचित् जालाधारिणः लुब्धकस्य 
शिरसि अपतत् इव।
ङ.एतं वृक्षं त्यक्त्वा मम बान्धवाः पक्षिणश्च सर्वे गताः।
ख.शारिका पुरतः स्मिताननां कश्चन तापसीम् अपश्यत्।
2 कथास्तम्भं क्रमीकु रुत।
क.सा वात्सल्यपूर्णेन चक्षुषा तां विलोक्य स्मितमुखी अभूत्।
ख.अहो वृक्षराज अस्मानरक्षत् इति संचित्य सर्वे समाश्वस्ता।
ग.मेघः अमृतम् अवर्षयत् ।
घ.वृक्षस्य आर्द्रता सर्वदा मातुः  स्पर्शमिव आश्वासदायिन्यभवत्।
ङ.किन्तु अहं कु त्रापि न गच्छामि।
Ans - 

ख. अहो वृक्षराज अस्मानरक्षत् इति संचित्य सर्वे समाश्वस्ता।
घ .वृक्षस्य आर्द्रता सर्वदा मातुः  स्पर्शमिव आश्वासदायिन्यभवत्।
ङ.किन्तु अहं कु त्रापि न गच्छामि।
क.पितरौ भोजनमन्विष्य गतौ ।



ग.मेघः अमृतम् अवर्षयत् ।
3.कथास्तम्भं क्रमीकु रुत।
क. तयोः आगनकालं यावत् वृक्षम् एव पितरौ।
ख.पितरौ भोजनमन्विष्य गतौ।
ग.नाहं गच्छामि ,नाहं गच्छामि भवन्तं विहाय नाहं कु त्रापि गच्छामि
।
घ.तत्सर्वं विस्मृत्य आपदि एतं अनादृत्य गन्तुं नाहं समर्था।
ङ.भवन्तः गच्छन्तु ,नाहमधुना आगच्छामि।
Ans - 

ङ भवन्तः गच्छन्तु ,नाहमधुना आगच्छामि।
घ. तत्सर्वं विस्मृत्य आपदि एतं अनादृत्य गन्तुं नाहं समर्था।
ग. नाहं गच्छामि ,नाहं गच्छामि भवन्तं विहाय नाहं कु त्रापि      
गच्छामि ।
ख पितरौ भोजनमन्विष्य गतौ।
क. तयोः आगमनकालं यावत् वृक्षम् एव पितरौ।
4.कथास्तम्भं क्रमीकु रुत।
क.शारिके  ,जानामि सर्वं वृत्तान्तम्।
ख.एतं वृक्षं त्यक्त्वा मम बान्धवाः पक्षिणश्च सर्वे गताः।
ग.विगलित लक्ष्स्य व्याधस्य शरेण वृक्षः विद्धः।
घ.किन्तु अहं कु त्रापि न गच्छामि।
ङ.शारिका पुरतः स्मिताननां कश्चन तापसीम् अपश्यत् ।



Ans –

 ग. विगलित लक्षस्य व्याधस्य शरेण वृक्षः विद्धः।
ख.एतं वृक्षं त्यक्त्वा मम बान्धवाः पक्षिणश्च सर्वे गताः।
घ.किन्तु अहं कु त्रापि न गच्छामि।
ङ. शारिका पुरतः स्मिताननां कश्चन तापसीम् अपश्यत् ।
क.शारिके  ,जानामि सर्वं वृत्तान्तम्।
घ. प्रदत्तं गद्यभागं पठित्वा अधोनिर्दिष्टानां प्रश्नानाम् उत्तराणि 
लिखत।
(      ഗദ്യഭാഗം വായിച്ചിട്ട് താഴെ തന്നിരിക്കുന്ന ചോദ്യങ്ങളുടെഉത്തരം

 എഴുതുക )

              अहो !वृक्षराजः अस्मानरक्षत् इति संचिन्त्य सर्वे 
समाश्वस्ताः।अस्तमुपगते भास्वति प्रत्यागतौ पितरौ कृ तज्ञतापूर्वं 
वृक्षराजम् अनमताम् ।वृक्षस्य आर्द्रता सर्वदा मातुः  स्पर्शमिव 
आश्वासदायिनी अभवत्।
              तस्याः मनोमुकराः पुनः पुनः घटनाः प्रतिफालयन् 
अवर्तत।प्रातः निर्झर्याः कलरवं श्रुत्वा ,शाखामृगाणां लाङ्गूलान्तोलनं 
च दृष्टा ,शाखायां मन्दं मन्दं आन्तोलयन्ती अहं व्याधस्य 
लक्ष्यमभवम्।वृक्षस्य अधः कोटरवासी कश्चन सर्पःव्याधस्य 
पादयोरन्तरेण झटिति असरत्।विगलितलक्ष्यस्य व्याधस्य शरेण 
वृक्षः विद्धः।



              यद्यपि अहं रक्षिता तथापि विषबाधितः अयं वृक्षः क्रमेण 
नाशोन्मुखो अभवत् । एतं वृक्षं त्यक्त्वा मम बान्धवाः पक्षिणश्च 
सर्वे गताः।किन्तु अहं कु त्रापि न गच्छामि।
प्रश्नाः ( क ) वृक्षस्य आर्द्रता कीदृशः अभवत् ?

Ans - वृक्षस्य आर्द्रता सर्वदा मातुः  स्पर्शमिव आश्वासदायिनी 
अभवत्।
(ख ) वृक्षस्य अधः कः वसति ?

Ans - कोटरवासी कश्चन सर्पः वसति ।
( ख ) वृक्षः कथं नाशोन्मुखः अभवत् ?

Ans - विगलितलक्षस्य व्याधस्य शरेण वृक्षः विद्धःअभवत् ।
( ग ) गद्यभागं पठित्वा उचितशीर्षकं  लिखत।
(      ഗദ്യഭാഗം വായിച്ചിട്ട് ഉചിതമായ ശീർഷകം എഴുതുക )

ङ. प्रदत्तं गद्यभागं पठित्वा संगृह्य लिखत ।
             मातुः पक्षान्तः निद्रासुखमनुभूयमानाः वयं यथाकथञ्चित् 
सुप्तोत्थिताः। पितरौ भोजनन्विष्य गतौ।तयोः आगमनकालं यावत्  
वृक्ष एव पितरौ ।स अस्मान् पोतकानिव संरक्षति स्म ।
              मम अनुजानां शब्दं श्रुत्वा एव नीडात् बहिरागता।वृक्षस्य 
अधःतण्डुलानाहर्तुं उद्युक्तायां हा हतोऽस्मि इति रुदितमश्रौषम् । 
वृक्षस्य एका शुष्कशाखा कस्यचित् जालधारिणः लुब्धकस्य शिरसि 
अपतत् इव ।
              अहो वृक्षराजः अस्मानरक्षत् इति संचिन्त्य सर्वे 
समाश्वस्ताः।अस्तमुपगते भास्वतिप्रत्यागतौ पितरौ कृ तज्ञतापूर्वं 



वृक्षराजम् अनमताम् ।वृक्षस्य आर्द्रता सर्वदा मातुः  स्पर्शमिव 
आश्वासदायिनी अभवत्।
च.पितरौ कृ तज्ञतापूर्वं वृक्षराजम् अनमत् । एतत् सन्दर्भं मनसि 
निधाय सम्भाषणं पूरयतु ।
माता     - पुत्री शारिके   ।
शारिका   -  ......................... ।
माता     -कु तः त्वं भीता इव दृश्यते ?

शारिका   -  .........................................  ।
माता      - लुब्धक इति , क सर्वान् अरक्षत् ?

शारिका   - ................................. ।
माता     - वृक्षराजं सधन्यवादं प्रणमाम ।
उत्तरम् -

माता     - पुत्री शारिके   ।
शारिका   -  माता  ।  

माता     -कु तः त्वं भीता इव दृश्यते ?

शारिका   -  लुब्धकः माम् आक्रामयितुम् उद्युक्ताः।

माता      - लुब्धक इति , क सर्वान् अरक्षत् ? 

शारिका   - .  वृक्षराजः ।  

माता     - वृक्षराजं सधन्यवादं प्रणमाम ।
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